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试题解析
1．B

读图，郑州处于主要高速铁路、主要高速公路以及主要铁路的交汇处，为交通枢纽城市，
发展成为中原城市群核心城市的主要因素是交通，B 正确。气候、水资源以及历史文化等均
不是主要因素。故选 B。
2．B 3．C 4．D

2．夏至日整个北极圈内出现极昼，极昼边界纬度为 66°34′N ，此日后北极圈内极昼范
围缩小，极昼边界纬度逐渐增大，直至秋分日增大到 90°N；之后，南极圈内开始出现极昼
现象，直至冬至日，南极圈内极昼范围逐渐增大，极昼边界由 90° S 降低到 66°34′S ；之后，
北极圈内出现极昼，直至夏至日，北极圈内极昼范围逐渐增大，极昼边界由 90° N 减小到
66°34' N 。读图可知，a 点之前极昼边界位于北极圈内，之后位于南极圈内，因此 a 点时
间为秋分日。秋分时太阳直射赤道，全球昼夜等长，日出 6 时，日落 18 时，北京正值秋收
的时节，B 正确、CD 错误。夏至时北京正午太阳高度达一年中最大，A 错误。故选 B。
3．读图可知，b 纬线为极昼边界的最小值，结合上题分析可知，b 的纬度数为 66°34'。根
据所学知识可知，太阳直射点移动的范围是 23°26′N—23°26′S，即纬度范围是 46°52′，A 错
误；太阳直射点所在的最大纬度数为 23°26′，B 错误；夏至日时赤道上的正午太阳高度角
H=90°-23°26′（纬度差）=66°34'，C 正确；晨昏线与地轴的最大夹角等于黄赤交角的度数，
为 23°26′，D 错误。故选 C。
4．由于黄赤交角的存在，随着地球的公转运动，北极圈和南极圈内的极昼、极夜范围在不
断发生变化，②③正确，D 正确。与地球自转和地方时无关，①④错误，ABC 错误。故选 D。

北半球昼夜长短的变化规律：从春分到夏至，昼逐渐变长夜逐渐变短，此阶段昼长夜短；
夏至这天昼最长夜最短；从夏至到秋分，夜逐渐变长昼逐渐变短，此阶段昼长夜短；秋分这
天昼夜等长；从秋分到冬至，夜逐渐变长昼逐渐变短，此阶段昼短夜长；冬至这天昼最短夜
最长；从冬至到春分，昼逐渐变长夜逐渐变短，此阶段昼短夜长；春分这天昼夜等长。
5．D 6．D

5．在等压线分布图中，水平气压梯度力与等压线垂直，故 b 箭头表示水平气压梯度力，
B 错误；c 箭头与 b 箭头呈斜交关系，即 c 箭头表示风向，C 错误；a 箭头与风向方向相反，
表示摩擦力，A 错误；d 箭头与风向垂直，表示地转偏向力，D 正确。故选 D。
6．水平气压梯度力总是与等压线垂直，指向低压一侧，据此可知，甲天气系统是高压中心。
受其影响的地区一般出现晴朗干燥的天气。济宁位于山东省，属于我国北方地区，春季的扬
尘一般是受冷锋的影响，高压控制下气流下沉，不利于扬尘形成，A 错误；夏季出现的雷电
一般由对流运动或冷锋引起，B 错误；连绵阴雨一般是暖锋或准静止锋引起的，C 错误；冬
季受高压影响，天气晴朗，夜晚降温剧烈，近地面降温速度快，水汽凝结，易产生辐射雾，
D 正确。故选 D。

形成风的直接原因是气压梯度力：它是使大气由高压区流向低压区的力。高空的风：只
受地转偏向力和水平气压梯度力；近地面的风：受地转偏向力、水平气压梯度力和摩擦力。
7．C 8．D

本题辽宁阜新煤矿区五种不同样地土壤含水量垂直变化图为例，考查学生读图分析能力
7．读图可知，0- -100cm 土层 ,自然样地(自然林地、自然耕地)的土壤水分变化较小，矿区
样地中的排土场自然风化平台、排土场覆土平台土壤水分变化最大, A 错 C 对;自然林地的土
壤含水量大于自然耕地，因此林地的涵养水源能力强于耕地，B 错;自然样地与矿区样地的土
壤含水量与土层深度的变化均没有明显的相关性,尤其是三种矿区样地土壤含水变化各不相
同, D 错。故选 C。
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8．2 图中显示,矸石山坡地土壤含水量多在 10%以下,含水量小。由图可知,矸石山坡度达 37°,
坡度较大,再加上地表缺乏植被覆盖,地表径流流速快，下渗少;另外,地表矸石多,存蓄水能力
差,故 ABC 三项均相关。若地下裂隙多,则该地的五种样地的土壤含水量都较低,显然矸石山坡
地土壤含水量小与 D 无关。故选 D。
9．D 10．B

9．读图可知，奥肯那根山谷位于美国和加拿大交界处，位于 49°N 的大陆西岸，常年
盛行西南风，但受到西部山脉阻挡，处于背风坡，降水少，晴天多，昼夜温差大，有利于糖
分的积累，所以车厘子甜度高，A 错误，D 正确；该地纬度较高，热量条件相对较差，B 错
误；与昼夜温差条件相比，土壤肥沃对于车厘子的甜度影响较为有限，C 错误；本题应选 D。
10．从加拿大奥肯那根山谷远道而来的高甜度车厘子直抵长沙黄花机场，直达内陆省区，主
要是因为近年来，内陆省区经济发展水平提高，居民购买力增强，市场需求量扩大，所以不
必再从上海、广州等口岸进口后再辗转销售到内陆省区，B 正确；进口车厘子都是采用空运
的方式，都要采用保鲜冷藏技术，不是导致变化的主要原因，A、C 错误；材料中未体现有
关国家政策的变化的条件，D 错误。本题应选 B。

影响昼夜温差的主要因素有天气状况和地面性质等。晴朗天气时，白天大气对太阳辐射
的削弱作用弱，气温较高，夜晚大气对太阳辐射的保温作用弱，气温较低，昼夜温差大；多
云天气时，白天大气对太阳辐射的削弱作用强，气温不高，夜晚大气对太阳辐射的保温作用
强，气温不太低，昼夜温差小。陆地热容量小，升温快、降温快，昼夜温差相较大；海洋热
容量大，升温慢、降温慢，昼夜温差相对较小。
11．B 12．B

本题考查资料分析运用能力和我国的湿地保护。
11．据图可以判断 1954—1976 年，耕地面积和人口增长速度最快；1976－1986 年，

耕地面积与农业人口的增长速度一致；1986—2000 年，湿地面积与总人口数量的变化呈负
相关。

12．随着湿地面积的缩小，同江市洪涝灾害发生的频率将会加大。
13．D 14．D

13．珠江入海泥沙量受河流流量及河流含沙量影响，珠江以降水补给为主，降水量受季
节影响，造成河流流量季节变化，珠江夏季降水多，流量大，输送泥沙多，冬季降水少，河
流流量小，入海泥沙量最小，D 正确，ABC 错误。故选 D。

14．季风不稳定，造成珠江流域降水年际变化大，入海泥沙量年际波动变化主要受河流
径流量年际波动变化的影响。修建水库，导致水库下游河流流速减缓，搬运作用减弱，1995
年以来，入海泥沙量总体上减少主要受水库建设影响，A 错误，D 正确；水土流失面积变大，
会造成含沙量变大，入海泥沙量有总体增加趋势，不是造成年际波动的原因，BC 错误。故
选 D。

河流输沙量是指一定时段内通过河道某断面的泥沙数量称为该时段的输沙量，单位为千
克或吨。一年中最大输沙量在汛期，最小输沙量在枯水期，年际输沙量也不一样，变化较年
径流更为剧烈。
15．D 16．A

15．读图，该城市功能分区中，甲地带位于城市几何中心，交通通达度高，人口密度昼
夜变化大，应为商务区，D 对。市中心的地价最高，行政区不占中心地价最高区域，A 错。
工业区布局在城市外围郊区，B 错。住宅区在城市占地面积最大，也不在市中心，C 错。故
选 D。
16．根据图中道路网均匀的分布特点，及商业中心的位置判断，该城市的地域形态特点是团
块状，其形成条件是平原地区，A 对。组团状、条带状、星状形态的城市，道路网分布不均
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匀，B、C、D 错。故选 A。
城市功能分区是城市用地由各种不同功能的几部分组成，各项用地都有一定的要求，每

部分和其他部分之间都具有相应又相矛盾的关系，一般分为中心商业区、行政区、工业区、
文化(娱乐)区、居住区等。
17．(1)共同性
(2) 昼长夜短 副热带高气压带 高温少雨
(3) 种类多，储量大 矿产附加值低。 工业化水平低（以初级矿产品出口为
主、矿产品加工能力有限、技术落后）
(4) 太阳能 所处纬度较低，太阳高度角较大；非洲为高原大陆，空气稀薄，热带
草原气候（干旱气候）广布，晴天较多，大气对太阳辐射的削弱作用小。
(5)位置优越，是通往非洲大陆和印度洋其他国家的大门；有良港，海运便利;工业基础好，
技术先进；南非经济发达，市场广阔。

本题主要考查可持续发展的原则，主要气候的成因与分布，非洲矿产资源的特点，区域
发展与因地制宜，工业的区位条件等相关知识，考查学生获取与解读地理信息，调动和运用
地理知识的能力，培养学生区域认知，综合思维等学科核心素养。
（1）
可持续发展包括公平性、持续性和公平性的原则。共同性指应当抛弃种族、民族、宗教、国
界、文化等的制约，共同参加环境领域的务实合作。德班气候大会主题是“共同努力，拯救
明天”，其主要体现可持续发展的共同性则。
（2）
11 月份，太阳直射点位于南半球，南半球各种昼长夜短，非洲南端为地中海气候，当地夏
季炎热干燥，当地冬季温和多雨，11 月为南半球夏季，此时受副热带高气压带控制，盛行
下沉气流，气候炎热干燥。
（3）
由材料可知，非洲矿产资源种类多样，储量大，但矿产品附加值低。其矿产品附加值低的主
要原因在于：非洲工业化水平低，技术水平低，矿产品加工能力有限，所以以初级矿产品出
口为主，矿产附加值低。
（4）
由材料三可知，非洲大部分地区太阳能丰富。非洲太阳能资源丰富的原因主要从纬度、地形
及气候角度分析。从纬度看，非洲为热带大陆，所处纬度较低，太阳高度角较大。从地形看，
非洲为高原大陆，空气稀薄，大气对太阳辐射的削弱作用小，到达地面的太阳辐射多。从气
候看，热带草原和沙漠气候（干旱气候）广布，晴天较多，大气对太阳辐射的削弱作用小，
太阳能资源丰富。
（5）
德班发展炼油工业的区位条件。主要从交通、市场、政策等角度分析。从交通位置看，德班
地理位置优越，位于非洲南端，是通往非洲大陆和印度洋其他国家的大门；靠近海港，海运
便利。从加工条件看，德班工业基础好，技术先进；从市场看，南非经济发达，市场广阔。
18．（1）石油；煤炭
（2）水能；西南；降水丰富，河流径流量大；地势起伏，落差大
（3）减轻环境污染程度，降低因污染而造成的经济损失。
（4）抓好三峡、西气东输、西电东送等工程的建设；大力发展水电，积极发展核电和其他
可再生能源建设；依靠科技优化能源结构，实现清洁能源生产等。

（1）结合材料一，我国四种主要能源中，生产量已越来越不能满足消费的是石油，对
国际市场依赖性较大。目前我国可以出口的能源产品主要是煤炭 。
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（2）改革开放以来，我国四种主要能源中开发利用持续增长最明显的是水能。这种能源在
我国主要分布在西南地区，主要原因是西南地区降水丰富，河流径流量大。位于阶梯交界处，
地势起伏，落差大。
（3）至 2020 年我国压缩煤炭消费比重，在能源结构中，由 70﹪下降到 60﹪，其主要目的
是减轻环境污染程度，降低因污染而造成的经济损失。
（4）为实现“节能优先、结构多元、环境友好”的可持续能源发展战略，加速我国能源消费
构成的转变，图中核电、水电、天然气比重增大，说明能源发展措施应着重抓好三峡、西气
东输、西电东送等工程的建设。大力发展水电，积极发展核电和其他可再生能源建设。依靠
科技优化能源结构，实现清洁能源生产等。
19．（1）温带海洋性气候（2 分）；全年温和多雨，降水均匀（2 分）。
（2）两地区均受西风带控制影响（2 分）；西侧为迎风坡降水量多，东侧为背风坡降水量少
（2 分）。
（3）水路（海洋）运输（2 分）；航空运输（2 分）；原因是均为岛国（海岸线曲折、多港口）
（2 分），也是世界经济发达的国家（对外交流、客货运输发达）（2 分）。
（4）①纬度较低，热量条件好；②地势较平坦（平原面积较大）；③机场密度较大（数量多），
路网密度较高；④靠近首都，城市密度较大（数量较多）。（(①②必答，其他选答。每点 2
分，共 6 分)）
（5）位于北大西洋暖流和和北冰洋南下冷水交汇处，饵料充足，渔业资源丰富；稠密的陆
上河流汇入海洋，带来丰富的营养物质；环岛漫长曲折的海岸线，为渔业发展提供了良好的
条件；宽广的大陆架，适于鱼类繁衍生长。（属于开放性答案，言之有理即可得分，每点答
对得 2 分，三点得 6 分，不超过 6 分）

试题分析：
（1）读图，两国都是温带海洋性气候。气候特征是全年温和多雨，各月降水均匀。
（2）根据纬度，两地区均受西风带控制影响，西侧为西风带的迎风坡，降水量多，东侧为
背风坡降水量少。所以降水量均是西多东少。
（3）两国均是岛国，海岸线曲折、多港口。都是世界经济发达的国家，对外交流、客货运
输发达。所以共同对外运输方式是水路（海洋）运输和航空运输。
（4）北岛纬度较低，热量条件好。地势较平坦，平原面积较大。机场密度较大，数量多，
路网密度较高。靠近首都，城市密度较大，数量较多。 经济发展更具优势。
（5）北海位于北大西洋暖流和和北冰洋南下冷水交汇处，饵料充足，渔业资源丰富。稠密
的陆上河流汇入海洋，带来丰富的营养物质。环岛漫长曲折的海岸线，为渔业发展提供了良
好的条件。宽广的大陆架，适于鱼类繁衍生长。 所以形成了世界性大渔场。
考点：不同区域自然地理环境差异及原因，区域主要交通运输方式及原因，区域经济发展条
件，渔场成因。


